

处处闪耀“志愿红”

——鲁西新区创建全国文明城市工作侧记

如果说,“文明”是一座城市弹奏出的动人乐章,那么,一抹抹鲜亮的“志愿红”,便是“五线谱”中最美的音符。

自全国文明城市创建工作开展以来,鲁西新区越来越越多的志愿者积极加入进来,他们穿梭在大街小巷、公园小区整治车辆乱停放、引导行人文明出行、打造干干净整洁的人居环境,用实际行动让文明之花绽放在每个角落。

居民小区是城市的基本细胞,也是创建文明城市的基础。为了不断提升文明城市精细化、常态化管理水平,丹阳街道武寺社区每天组织百余名志愿者下沉一线,到小区及周边街道开展志愿服务活动。

施划停车线、清运垃圾、增植补绿、铲除小广告……3月21日,记者来到武寺社区剑桥学府小区,映入眼帘的是干净整洁

的道路、赏心悦目的绿植、清爽明亮的公示栏以及内容丰富的文明宣传栏,身穿红马甲的志愿者在各自的岗位上忙碌。走进每栋单元楼,里面都有一名志愿者在岗,与楼栋长、党员一起入户宣传、清理楼道杂物、铲除小广告,共同打造美丽家园。

“创城给小区带来的不仅仅是环境的改变,更多的是居民素质的提升。”武寺社区新时代文明实践站专管员武龙告诉记者,为了做到文明城市共建共享,社区还依托新时代文明实践站经常性开展群众喜闻乐见的文明实践活动,比如组织志愿者到行动不便的老人家中打扫卫生,弘扬中华民族尊老、敬老、爱老、孝老的传统美德;开展普法宣传进社区,引导居民群众逐渐养成尊法、学法、守法、用法的法治意识;开展家校共建活动,提高学生的素质,增强社会责任感和服务意识。一系列活

动的开展,真正让文明理念家喻户晓,形成文明创建人人参与、文明成果人人共享的良好局面。

这是鲁西新区在文明城市创建过程中志愿者积极行动、不断增强居民幸福感的一个缩影。在文明城市创建工作中,全区始终坚持“一盘棋”意识,主要领导亲自挂帅,走街入户,用脚步丈量“文明”,引导群众共同参与;各镇街、各部门强化联动,以最快的速度、最大的力度补短板强弱项,扎实对照文明创建标尺,时刻丈量文明细节,切实提升文明创建整体水平和城市精细化管理水平。

为推进新时代文明实践工作深入开展,进一步提升鲁西新区品质形象,提高群众生活环境质量,营造人人参与创城的浓厚氛围,鲁西新区党工委委员、纪检监察工委书记张宪民到万福街道督导调研

创城工作;区应急管理局组织全体人员到包联的大马庄、姬庄社区,联合社区工作人员开展创城志愿服务活动;马岭岗镇乡镇机关干部化身志愿者,开展“扫街”行动,并持续紧盯重点领域、薄弱环节,集中人力物力开展巡查,确保人居环境整治成效不反弹,让居民的生活环境更加整洁、有序;岳程街道针对辖区所有市场开展整改提升,各点位包保科级干部紧盯问题清单,不断完善,全力以赴确保创建成效……

文明创建没有“完成时”,只有“进行时”。鲁西新区志愿者们将持续用实际行动播种文明,涵养城市“颜值”和“气质”,在全区营造文明和谐的社会氛围,积极为文明城市创建贡献力量。

记者 王燕 通讯员 孙安琪



为强化食品安全监管,实现食品安全监管效能升级,日前,鲁西新区综合行政执法局积极开展食品安全快检“拂晓”行动。执法人员来到辖区商场、超市、农贸市场等经营场所,对蔬菜水果农药残留、腊肉制品、卤肉制品亚硝酸盐含量等群众关注度大、风险高的项目,共抽检500余批次。对于快检不合格的食品启动追溯处理,切实维护人民群众“舌尖上的安全”。

记者 王燕 通讯员 王宾 摄

千里之外寄来感谢信

本报讯(记者 王燕 通讯员 董文平)近日,一名湖北恩施的申请执行人李先生向开发区法院执行局寄来感谢信和锦旗,感谢执行局的工作人员为其顺利执行工伤赔偿款。

2018年,李先生在菏泽一包装有限公司作业时发生事故,导致截肢。经仲裁,该包装公司应向其支付赔偿款30余万元。该公司不服,向开发区法院提起诉讼。经审理,法院依法驳回了诉讼请求,判令其按照上述裁决书裁决的内容支付工伤赔偿。一审判决后,该公司不服提起上诉,市中级人民法院依法作出终审判决,驳回上诉,维持原判。但该公司未主动履行法律义务,李先生遂向开发区法院申请强制执行。经网络查控,该公司名下无银行存款,不动产已被银行抵押且另案查封。

对此,开发区法院高度重视,迅速开启绿色通道,及时审查受理,最终经执行员耐心调解,公司负责人愿意将赔偿款分批履行。目前,赔偿款已全部履行完毕。

检查液化气站消防安全工作

本报讯(记者 王燕 通讯员 刘菲)近日,鲁西新区消防人员深入吕陵镇液化气充装站开展消防安全大检查。

期间,消防监督员主要对储罐、压力管道、消防设施是否完好有效,员工是否经过消防安全培训,灭火器材配置是否齐全,防火巡查制度是否落实到位等情况进行深入细致排查。针对排查中发现的电器线路敷设不符合要求、消防档案不健全等消防安全隐患,消防监督员当即指出,下发《责令限期改正通知书》,要求燃气企业负责人切实加强安全生产经营意识,消除麻痹思想,加强安全教育培训,确保场所消防安全万无一失。

检查进一步提高了液化气站的消防安全管理水平,强化了液化气站工作人员的消防安全意识,切实消除了一批火灾隐患,为避免发生重大安全事故奠定了坚实的基础。



专家指导做好小麦“一喷三防”

眼下正是小麦生长的关键时期,也是小麦白粉病、蚜虫病的多发期。为确保夏粮丰产丰收,连日来,成武县组织20多名农业技术人员和专家奔赴全县各个乡镇田间地头面对面指导农民搞好小麦“一喷三防”工作。截至目前,全县累计出动大型农用机械设备130多台、无人机26架,已完成小麦预防面积50万亩,占全县小麦面积的90%以上。图为3月18日下午,两台农业机械正在该县白浮图镇刘堂村麦田里喷洒药物。

通讯员 王泽斌 摄

成武县奖励优秀网格员

本报讯(通讯员 龙肖)“我深深地热爱网格员这个工作,今后,我将更加努力完成各项工作任务,用一抹深深的网格蓝诠释好服务群众的炽热红心。”近日,在成武县“网格之星”表彰大会上,连续三年被评为优秀网格员的白浮图镇网格员朱海霞说。

提供有效执行财产线索586条、被执行人踪迹线索327条,协助送达司法文书366件,通过网格化管理信息平台系统排查上报信息事件11236件……去年以来,成武县以落实“全县基层社会治理提升年”为目标,以抓党建促工作为引擎,强化网格化治理,进一步提高服务管理能力,持续推进基层社会治理精准化、精细化、规范化,创新发展新时代“枫桥经验”,取得了显著成效。

表彰会对评选出的32名2022年度优秀网格员分别给予2000元、1500元、1000元、500元不等的现金奖励,对评选出的6名二星级网格员、5名一星级网格员,分别给予960元、600元不等的绩效奖励,并颁发荣誉证书。

成武县县委常委、政法委书记张伟表示:“表彰大会是对网格员工作的肯定,下一步,将继续增强网格员们的荣誉感、使命感,激发他们的工作积极性,把网格治理提升作为推进基层社会治理的重要手段和方式,推动工作进一步走深走实。”

苟村集镇:网格员力做村民“贴心人”

本报讯(通讯员 汪允成 记者 王重庆)近日,成武县苟村集镇村民在植树时,因地界问题发生了争执。村网格员得知这一情况后,主动来到现场进行调解,终使双方握手言和。苟村集镇结合党建统领基层治理工作,积极探索基层网格治理新模式,通过强化责任、注重培育等措施,促使网格员“一网多用”,“小网格”托起了“大民生”。

强化培训学习,网格员成为政策宣传员。该镇通过定期组织网格员交流学习,及时把党的各种政策传达给网格员。网格员利用身处网格中的优势,及时将党的政策方针通过简单易懂、贴近生活、群众易于接受的“方言”方式传播到每一户村民家中,让村民听得懂、记得牢,切切实感受到政策带来的红利。

强化责任落实,网格员成为返贫预警员。为巩固拓展脱贫攻坚成果,做好返贫动态监测,该镇严格落实责任,促使网格员履行对辖区内农户监测的责任。通过防止返贫监测帮扶网格化管理,确保了村民的收入支出状况、“两不愁三保障”及饮水安全等信息、数据的真实性、准确性。

矛盾“格”内化解,网格员成为矛盾纠纷调解员。调解矛盾化解纠纷,网格员一直在行动。该镇注重让网格员在调解村民矛盾纠纷、构建和美村庄中发挥出“连接器”的作用,设身处地为村民着想,真心实意与村民沟通,做好村民的“贴心人”“和事佬”,努力让“小事不出网格、难事不出村”。截至目前,该镇在网格员协助下已化解矛盾纠纷26例。

孙寺镇:特色产业添发展动能

本报讯(记者 王重庆)为发挥党建综合阵地引领融合作用,推动特色产业健康发展,近日,成武县孙寺镇党建综合阵地特色产业发展中心联合孙寺镇木材加工产业链功能型党委,组织召开孙寺镇木材加工产业链企业对接仪式,10家木材加工上下游企业结合自身产业发展需求,签订《孙寺镇木材加工产业链企业结对共建帮扶协议》,实现组织共建、活动共促、生产带动、产销互补的良性互动发展格局。

孙寺镇围绕特色产业和需求,依

托党建综合阵地平台探索打造“1+1+N+N”产业链示范集群,第一个“1”是党建综合阵地平台;第二个“1”是依托特色产业和发展中心、产业链龙头企业党组织成立木材加工产业链功能型党委;“N”是多个企业党建网格;“X”则是产业链企业党建示范点。制定木材加工特色产业《推进方案》《议事规则》,逐步形成以党建为引领,以企业结对、党组织结对、购销渠道结对的互融互动新模式,实现了“项目信息、成本信息、销售信息”的有机融合。

九女集镇:“送戏下乡”让禁毒宣传进万家

本报讯(通讯员 张驰)“乡亲们,戏曲看完不要走,听咱再来唱一首,毒品是条不归路,坚决不吸第一口……”戏曲演员在台上和着曲子唱说“禁毒宣传顺口溜”,台下的志愿者正发放禁毒宣传资料,台上台下齐发力。成武县九女集镇借助“送戏下乡”舞台,将禁毒宣传送进千家万户。

“借戏”开展时间长。成武县四平调剧团为九女集镇群众带来了四天八场的戏曲表演,九女集镇禁毒宣传志愿者借此机会向广大群众发放禁毒宣传资料,耐心细致地为前来看戏的群众讲解禁毒知识。戏台演出不落幕,禁毒宣传不停歇。四天不间断地“借戏”宣传,营造出浓厚的禁毒氛围。

接力宣传范围广。本次“送戏下乡”活动设置在步楼村,通过广泛宣传,袁阁村、周庄村等邻村村民也前来观演,禁毒宣传现场覆盖9个行政村,受教育群众达到4800余人次。同时邀请各村干部前来观演,领取资料回村接力宣传,使禁毒宣传工作达到全域覆盖。

禁毒剧目形式新。节目演完,戏曲演员便化身禁毒宣传员,用快板、对子书、顺口溜等多种艺术形式开展禁毒宣传,观演群众对这一新颖形式很欢迎。台上台下气氛热烈,赢得了现场阵阵掌声。“不光戏唱得好,禁毒节目也精彩,我很爱看。”观演村民靳桂荣说。

“美德+信用”兑出村民美好新生活

本报讯(通讯员 郭文婷 记者 王重庆)成武县孙寺镇创新工作思路,志愿服务紧密结合美德健康生活方式,积极做好“美德+信用”文章。为方便群众用美德积分兑换物品,日前,孙寺镇推行与辖区超市合作联建积分超市模式,探索“美德+信用”新路径。

走进孙寺镇的“美德+信用”积分超市,货架上整整齐齐摆放着各种生活用品,物

品上标注着信用分值,群众根据积分实际挑选相应价值的物品,由工作人员逐个核算积分,进行物品兑换,并做好记录。

“能够参与积分兑换,我挺自豪的,这是对我个人的肯定,我的积分不算多,先兑换一袋洗衣粉吧,下次争取多挣些积分,跟上大家的步伐。”来到孙寺镇亿客隆超市“美德+信用”积分兑换处,兑换者们边兑换边聊天,纷纷表示明年要比一比谁的积分多。

丧事“一碗菜”彰显文明风

——成武县南鲁集镇移风易俗丧事简办工作侧记

“前几天,我们村一位老人去世后,前来吊唁的亲友,中午每人一碗大锅菜,馒头随便吃,一顿饭每个人不过10元费用,一场丧事下来,能省1万多元,全村一年可节省10多万元,大大减轻了群众的负担。”近日,成武县南鲁集镇小房庄村村党支部书记黄新现说。

南鲁集镇大力推进文明创建工作,广泛开展“厉行节约,反对浪费”文明用餐活动,积极扩大正面宣传力度,着力营造移风易俗、丧事简办的社会氛围,同时,利用新农村文化大舞台和农村广播、发放宣传单页等群众喜闻乐见的形式在全镇深入宣传移风易俗的重要意义,将《破除陈规陋习、倡文明新风倡议书》录制成磁带,利用农村广播循环播放,让广大干部群众对移风易俗“听得明白”;制定下发了《关于党员干部带头推动殡葬改革的倡议书》《致全镇人民一封

信》《崇尚勤俭节约、反对奢侈浪费,树立移风易俗新风尚》等一系列文件,让广干部群众“看得明白”;利用各村的文化广场,移风易俗宣讲团、村文艺宣传队通过讲解、文艺演出等方式,让广大干部群众“记得牢固”;召开党员干部大会、专题座谈会等,及时对有婚丧大事大操大办苗头的人员进行说服教育,进行正确引导;在五个管区道德讲堂,对村党员干部进行集中培训,将移风易俗作为必讲内容,让党员干部“带个好头”。

“丧事一碗菜”即办白事时,亲朋好友不摆成桌酒席,改成每人一碗大锅菜,丧事主可根据自身经济条件选择肉多菜少或肉菜多肉少,每碗菜成本约合8至10元,各村丧事简办基本都在一个水平线上,杜绝了攀比之风,避免了食物浪费,减轻了群众经济和思想负担,同时也大大降低了食品安全风险。

“自从村里有了红白理事会,办红白喜事都有了规矩,省力、省心又省钱,大伙儿打心眼儿里赞成。”提起红白理事会,南鲁集群众赞不绝口。

过去,亲戚朋友来吊丧都要“上桌吃大席”,每桌不能少于10个菜,烟酒也要上档次的。各项加起来,一个丧事至少2万多元,为这事,表面上热热闹闹,实际上各家相互攀比、铺张浪费,还影响了村邻关系,兄弟之间、邻里之间出现了不少矛盾,带坏了社会风气。为遏制这股歪风,现在各村成立了红白喜事理事会,由村干部、村民代表共同制定理事会章程,统一标准办理丧事,实行“白事一碗菜”,办一场丧事七八千元就够了。

“南鲁集镇通过发放倡议书,制作文化墙、宣传栏等,积极引导发挥红白理事会的作用,取得良好的效果。同时,积极发挥

党员干部带头作用,丧事简办,带头抵制不正之风,在推进移风易俗工作中发挥了积极作用,得到了群众的一致认可。下一步,南鲁集镇将持续推进移风易俗工作,践行党史教育,传播文明新风,让老百姓享受文明成果、得经济实惠。”成武县南鲁集镇党委委员刘晓婧介绍。

通讯员 王学孟 记者 王重庆

今日成武